

**KIADÓ HIVATAL:**  
Szikés Antalkönyvnyom-  
dája, hova az előfizetés  
pénzek, hirdetések és  
minden a kiadóhivatalt  
érdeklő közlemények  
küldendők.

Nyitványban egy  
sor közlési díja 10 kr.  
Hirdetések jutányos  
áron vétetnek fel.

# SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

**ELŐFIZETÉSI ÁR**

Egész évre 5 frt. —

Félévre 2 frt 50 kr

Negyedévre 1 frt 25 kr

**SZERKESZTŐSEG.**

Beliczey-ut, 15. szám

hova a lap szerelmi ré-  
szét illető közlemények  
küldendők.

Kéziratok nem  
adatok vissza

## A régi czéhekről. \*)

Irta s felolvasta f. é. márczius 15-én a szarvasi iparos  
körben

Liska János, főgymn. tanár.

Igen Tisztelt Uraim!

A mai napot országsszerte ünneplik s ez nem is csodálható, mert 1848. márcz. 15-ére visszaemlékezni, eseményeit lelkében feleleveníteni, a mult nemesítő szellemén lelkesedni kötelessége mindannak, a ki ha nem is nevezi magát magyarnak a Kárpátok bérczei s a négy folyam hajjai környékén birja otthonát. S jól is van ez így. Hiszen ha nem is mondhatjuk, hogy e napnak köszönhetjük mindazt, a mit a 48-as idők örökre hagytak reánk, mindamellét az a nap oly forduló pontot képez a magyarországi 1848-iki események történetében, hogy azt a napot nemzetünk kegyelme méltán tette emlék ünneppé, olyan ünneppé, mely az ország különféle osztályait, rövid időre bár — de egyesíteni tudja — a szabadság egyenlőség testvériség szent eszméi felett való lelkesedésre.

S mikép szokták ezt a napot ünnepelni, tudják azt önök mindnyájan? A mult nagyságát dicsőítő felolvasásokkal s az akkori lelkesedést megközelíteni igyekvő szónoklatokkal. Korán sem szándékom kicsinyelni, azon események elmondásának, évről-évre való ismételtetésének fontosságát, mert az ily napok dicsőségével is úgy vagyunk mint a szentírás igéinek magasztosságával, mennél többször halljuk, annál inkább megtermékenyítik lelkünket — mindamellét azt hiszem, hogy e napnak az is feladatát képezi, hogy minket a mult eseményeinek figyelmes vizsgálatára utaljon, a multakból való okulásra tanítson, s jelenünknek a multtal való gondos egybevetése útján olyan életre irányítson, olyan elvekkel gazdagítson — melyeknek okos egyesítésével magunknak, társadalmunknak, hazánknek javát bármely kis részben is elősegíthessük.

Tanulni a multból, ez a mai ünnepnap első parancsa s ezért ne vegyék tölem rossz néven, ha eltérek az eddigi szokástól s a

Jegyzet \*) Jelen felolvasás korántsem megy azzal a szándékkal a nagy közönség elé, hogy mint saját kutatások eredménye önálló munkaként szerepeljen. Célja volt a mai viszonyokkal elégedetlenkedő iparosokkal megismertetni multjukat, mely ha sok rokonszenves vonás van is benne, nem olyan kifogástalan, hogy sorsát, mely érte, meg nem érdemelte volna. S forrásként használtam tehát, sokszor kivonatoltam Dr. Szádeczky Lajos: A czéhek történetéről Magyarországon cz. munkáját (Akad. Ért. a tört. tud. ok. köréből XIV. k. 1889). A szarvasi czéhekre nézve talán többet is mondhattam volna, ha időm lett volna jobban utána járni a czéhek iratainak. De nehéz azokat megkapni s így csak a tímárok és kovácsoktól kaptam egyet mást, a minek hasznát vehettem a többi ott hever a czéhládák fenekén, mely 2—3 kulcsal van elzárva s e kulcsok 2—3 mesternél elhelyezve. Kénytelen voltam tehát megelégedni azzal a mit kaptam, de hiszem hogy így sem végeztem érdektelen munkát, mert előző századaink műveltségének teljes megismertetéséhez okvetlen szükséges volna a czéhek történetét apróra ismertetni s ehhez lehetőségem szerint én is járultam valamivel. De ettől eltekintve iparosainkat talán szintén sikerült meggyőzni arról, hogy a mult szép ugyan, de visszakivánni nincs okunk.

helyett, hogy márcz. 15 eseményeit előadnám, olyan irányba tereltem figyelmüket, mely önöknek iparosoknak jelentékeny okulást s bizonyos irányban talán megnyugvást is nyújthat.

Az utolsó 20 év iparosai bizonyára csak homályos sejtélemmel bírnak arról a multról, melyet most önökkel — ha rövid rovasokban is megismertetni szándékozom, csak annyit tudnak talán a mennyit atyjuk mestereik, idősebb iparostársaiktól hallottak, mikor azok büszkén vallották magukat a régi czéhek mestereinek s dicsekedve emlegették remeikeiket, melyek révén a czéhjogok birtokába jutottak.

A mai kor idősebb iparosai — bár a fiatalabbak sincsenek megelégedve helyzetükkel sóhajtozva emlegetik a régi idöket, midőn a verseny még nem tette oly nehézé az iparosok megélhetését, mikor a kontárok, kik újabb időben annyira megszorodtak, a fogyasztó közönséget nem ronthatták s a képzett iparos munkájának értékét s árát nem csökkentették.

Az bizonyos, hogy a régi czéhek a magok szigorú rendszabályaival elejét vették annak, hogy az iparos osztályba olyanok is becsúshassanak, a kik akár ügyesség, kiképzettség, akár erkölcs szempontjából kifogás alá eshettek.

S mik voltak azok a czéhek? Erre akarok én az időhöz és alkalomhoz mérten rövid választ adni, természetesen a nélkül, hogy akár a czéhek jelentőségét kicsinyelni, akár az iparosok mai viszonyait illetően kedvezőbb színben feltüntetni akarnám.

A czéhek keletkezése a XII-XIII századra vezethető vissza. Ezek eredetileg nem iparüzésre alakultak, hanem honvédelmi társulatok voltak s feladatokat képezte azon városnak, melyben éltek — bástyáit az ellenség ellen védelmezni.

Igy Strassburg város polgársága a Hofenstauffok idejében egyesületekre (Constofeln) volt osztva melyek egy-egy mesterral az élükön az adókat kivetették, az őrségi szolgálatot s az azzal járó teendőket végezték. \*) Ilyen társulatokból keletkeztek a XIV. század folyamán a czéhek, melyeket az egynemű ipar üzése fűzött össze.

Hazánkban a XIII ik század közepén a szeptesi és erdélyi szászoknál keletkezettek a czéhek. Ezek között is az elsők vallásos színezettel bíró társulatok voltak, melyek az isteni tiszteletek alkalmával bizonyos szertartásoknál segédkeztek \*\*) Magyarországon az első czéhlevél a kassai szücsöké 1307. ről van keltezve.

Vegyes házból származó királyaink alatt az ipar mind nagyobb fejlődést vett s a czéhek e tekintetben jótékony hatást gyakorol-

\*) Hasonló társulatokat találunk még Einung, Jnnung, Fraternitas, Gild és más nevek alatt. [L. Szádeczky f. i. m.]

\*\*) A szeptesi 24 város papjai 1248-ban alkotnak fraternitas-t, ilyenek az erdélyi szászok között is vannak. A nép között is voltak oly vallásos egyesületek pl. Lőcsén, az 1402-ből ismert Bruderschaft des heiligen Leichnams Christi L. Szádeczky f. i. m. 8. l.

tak. Az akkori czéh szabályok szerint, — melyeknek minden iparos tartozik magát alá vetni, egynél több mesterséget senki nem üzhet, a rossz munkát e czéh mester lefoglalta a czéh vagy templom javára. — N. Lajos, Zsigmond alatt a városok mind nagyobb jogokat nyerne s czéheiket szigorú szabályokkal látják el. Egyes városok czéhei kizárólagos jogot nyerne bizonyos munkák készítésére. Így kapott Kassa a barchett munkákra és Bártfa a vászon fehérítésre.

Zsigmond idejében a budai mészárosoknak csak a Duna melletti közös vágóhídon szabad marhát vágni s a kit közülük 3-szor kaptak rajta, hogy husa nem volt friss, négy hétre a hus árulástól eltiltották. A budai halászosoknak azon halak farkát, melyeken az nap, hogy kifogták, — el nem adhattak, le kellett vágniok ismertető jelül. Bűzhödt halért 1 márka büntetést fizettek.

A kovács azt a lovat, melyet patkolás közben megnyilazott, magához venni s mlg meg nem gyógyult saját költségén tartani tartozott.

A pozsonyi szabóknak 1411-ből való czéhlevele szerint

- 1., Nőtlen legény nem lehet a czéh tagja.
- 2., A nős jó erkölcsi magaviseletéről bizonyítványt köteles bemutatni.
3. Nőtlen legény csak mesternél dolgozhatik.

A Kassai takácsok (1429) 4 font viaszra büntették a mestere iránt engedetlen legényt, a rövidre szőtt abrosznak 1 font viasz volt náluk a büntetése.

Mátyás király szintén pártolta az ipart, az ő idejében kezdtek egyes városok czéhei szabályaikat más városok iparosainak odakölcsönözni, s így támadtak a czéhek filiái, melyek az anya czéhekkal mindig bizonyos függésben állottak.

A XVI ik században, a török világ idejében, mint minden az országban, úgy az ipar s a czéhek is sülyedtek s egész a XVIII századig az iparosok helyzete szegénységre mutat, miután a folytonos harcok épen nem mozdíthatták elő az ipar és kereskedelem fejlődését.

III. Károly és Mária Theresia kezdték újból rendezni a czéheket s pártolni az ipart. Ez utóbbi fiával II. Józseffel együtt a czéheket, a változott viszonyoknak megfelelően átalakította ugyan, de a czéheknek régi fényét visszanyer adhatta. A mult század végén beköszönt találmányok mind jobban háttérbe szorították a régi czéheket, melyek merev szabályai sokban gátolták az ipar fejlődését s bár Ferencz király 1804—5-ben új „közönséges czéhbeli szabályok“-at adott ki s 1848. június 9. is változtak a czéhek szabályai, már az elnyomatás korában is mindjobban érezhető volt, hogy erős fejlődésnek indult viszonyainknak nem felelnek meg azok a korlátozó rendszabályok, melyek a czéhek kebelében voltak s szabadalmaiknál fogva az iparüzést a nekik nem tetsző egyének számára lehetetlenné tették. Ez indította az abszolút kormányt arra, hogy 1859. decz. 20-ikán iparrendtartást bocsásson ki, mely az iparszabadság elvén készülvén

némikép javíthatott volna iparunk fejlődésén, de abban az időben attól a kormánytól semmit, még a jót sem akarta elfogadni a magyar s így annak hatása fejlődésünkre nem volt nagyon jelentékeny. Végre a minden oldalról\*) nyilvánított óhajnak megfelelően akarván Magyarországnak alkotmányos kormánya 1869-ben terjesztette be azt az ipartörvény javaslatot, mely 3 év múlva, hosszas tárgyalások és sok módosítás után 1872-ben törvényerőre emelkedett, a czeheket eltörülte s helyükbe korszerűbb ipartestületeket hozott.

(Folyt. köv.)

## Visszapillantás márcz. 15-ére.

A magyar nemzet dicső ünnepe immár negyvenhetedik évfordulóját betöltötte. Valamint a megelőző években, úgy most is, Kárpátoktól — Adriáig diadalmasan lobogtak közmívelődésünk társas épületein a nemzeti színű lobogók, fennen hirdelve a nagy napot, melyen megcsorbított alkotmányunkat és sérített függetlenségünket 1848 márcz. 15-én rabigát nemtörő haza szeretet helyreállította.

Szabad hazában, szabad polgárok e napon tömörülve, újabb bizonyítékát adák azon önzetlen hazaszeretetnek, melyet elődeink minden visszontagságok közt megőriztek s szükség szerint vérrel pecsételték.

Az idők súlya alatt tisztességgel megőszült agg honvéd, e napon új életet nyer, ereiben a hősi vér megpezsztül, ajkát áhítattal emeli ama szent eszmék hirdetésére, melyben „szabadság, egyenlőség, testvériség” hármas mottója foglaltatik. E tartalmas szavakat hirdeti a színek pompájában kellemesen vegyülő magyar lobogó, minék látása minden igaz honfi szívében a honszeretet érzelmét ülteti, ápolja és neveli.

Valahányszor tehát, nemzeti jelvényünk e drága eszköze tűnik szemünkbe; mindannyiszor márcz. 15-ike s ezzel együtt a nemes eszmékérti lelkesülés jusson eszünkbe, mert valódi boldogságról csakugy beszélhetünk, ha mindnyájunkat egy közös idea, a hazaszeretnek tettekben nyilvánuló elve tart ébren. És van e rideg elfásult kebel, táplál-e e hon hűtlen gyermekeket? Oh! igen. Ilyent találunk a társadalom többféle rétegében, napszámostól — magasabb rangúakig, mert 1848 óta nem egyszer akadtak bujtogatók, kik önhasznuk elérése végett a békés testvériséget megzavarták, az alsóbb néposztályt hazaellenes merényekre lázították.

Azt, hogy vagyomban, tudományban egyenlők legyünk elérni teljes lehetetlenség; de egyenlők vagyunk jogokban és kötelességekben. Haladásunk útja nincs bevágva, csak szorgalom és munkásság kívántatik. A ki pedig (legyen földmivelő, iparos, hivatalnok vagy bármely tisztességes foglalkozásu) híven megfelel kötelességének az nemcsak egyéni boldogságát, de hazaszeretét is bebizonyítja.

Különbben márcz. 15-ik megünneplésének tudósítását a következőkben adjuk:

— **Az iparos körben** leginkább az iparosok közül közel 100-an gyűltek össze a szabadság emléknapiának megünneplésére. Turinban a halállal vívódó nagy hazánk fia aggasztó helyzetéről szállingózó hírek folytán felmerült az a nézet is, hogy a bekövetkező gyász miatt elterjenek a rendes szokástól s mielőbb szétoszoljanak, de győzött az a vélemény, hogy gyászolni elég lesz akkor is, ha a sors csakugyan rámeri neimzetünkre a fenyegető csapást. Ezért az ünnepély szokottan folyt le, Liska János főgymn. tanár tartott a vacsora előtt felolvasást a régi czehekről, azzal a célzattal, hogy sok tekintetben elégedetlenkedő ipa-

\*) Jegyzet: Érdekes, hogy magok a czehek közül is sokan kórték az iparnak új alapokra való fektetését. Így az 1869—72 országgyűlés tárgyalásaiból kitérünk, hogy Szegedről 33 különféle czech kérte a régi rendszer elbűrlését.

rosainkat a mai viszonyokkal valamennyire kibékítse. A vacsora vége felé ugyancsak ü emelt poharat Magyarországnak apostoli királyára, ki megkoronáztatása óta szerető atyja népének s hű öre a 48-ban kivivott alkotmányos jogoknak. Majd Krajcsovic Soma főgymn. tanár mondott szép imaszerű toasztot Kossuth Lajosért, melynek magasztos szavait buzgón mondották utána a jelenlevők annak végeztével lelkes éljenekben adtak kifejezést a legnagyobb magyar iránti szeretetüknek s ragaszkodásuknak. Azután a szózatot énekelték el s utóbb más hazafias dalok éneklése közben hosszú ideig időztek együtt fel felelevenítve lelkükben a nagy nap eseményeit.

— **Márcz. 15 a „Függetlenség” körben.** Szép számú közönség gyűlt össze a „Függetlenség kör” helyiségében szokás szerint megünnepelni Márcz. 15-öt. Közülük a szarvasi intelligencia színe java. A társas vacsorával egybekötött ünnepély melyen 110 ember vett részt, Dr. Haviár Gyula nyitotta meg, felolvassa egy részletet a „Szabadságharc történetéből. Vacsora közben lelkes pohárköszöntők hangzottak fel, melyek közül kiválóak voltak Benka Gyula, Dr. Haviár Gyula, Neu Sándor, Topolcsányi Imre, Valentinyi Jenő, id. Kollár János, Melisch Máttyás, Maressek István, Boros Mihály stb. beszédei a kik éltették hazánk távollévő nagy főbát, a beteg Kossuth Lajost, éltették a hazát, nemzetet, a szabadságot és a betegsége miatt be nem jöhető orsz. gyűl. képviselőnkét. Kötül fel 9 óra tájban megnyugtató távirat érkezett Kossuth állapotára vonatkozólag. Közben közkívánatra Epstein Miklós szavalt el több hazafias költeményt, az ő megszokott művészi előadásával, — nagy hatást kelte a közönség között, mely éjfél 4 órakor oszlott szét. Kossuth betegsége miatt az ünnepély zene nélkül tartott meg. Az ünnepélyen szótárgyát képezte az is, hogy jövőben márt. 15-e egyhelyen tartassék meg, Ennek keresztül vitelére felkérte a „Függetlenség kör” alelnöke, hogy annak idején szólítsa fel a többi körök elnökségét márt. 15-ének egyhelyen való megtartására. Ezen üdvös eszmét mi már lapunkban többször hangoztattuk, és kívánatosnak tartjuk, hogy ezen megbeszélés dolog feledésbe ne menjen, mert márt. 15-ike nem párt ünnep, hanem nemzeti ünnep, mely minden igaz magyarnak kell, hogy egy formán ünnepe legyen.

A „Népkörben” márcz. 15-ike nem folyt le olyan vígan mint az előző években, ennek oka. Kossuth Lajos hazánk nagyfiának súlyos betegsége. A szép számmal egybegyűlt közönség a „Szózatot” és a „Talpra magyar”-t. érzéssel énekelte, utána Szabó József lapunk munkatársa meghatóan emlékezett meg Kossuth Lajos súlyos betegségéről, mit a jelen volt közönség meghatva hallgatott meg. Több hazafias dal éneklése után a közönség éjfél felé szétoszlott.

— **Márcz. 15-ike a szarvasi öszlői magyar olvasó körben.** Az ideán is mint tavaly kegyelettel és lelkesedéssel ünnepelték a magyar szabadság hajnalhasadtának évfordulóját márcz. 15-öt, az öszlői magyar olvasó körben, melyen városunkból is nagy számú intelligens közönség vett részt. A kör helyiségében legelőször is az iskola énekkara énekelte el a szózatot, a jelenlévő közönség pedig a kölesei huznust mire a banquet következett amelynek folyamán Haviár Gyula, Valentinyi Jenő, Brozik Lajos, Boros Mihály, tartottak nagyszabású szépen kidolgozott beszédeket. A magyar olvasókör igazán missiót teljesített az öszlőkben a magyarosodás terén, amiben legnagyobb érdeme van Brozik Lajos tanítónak.

## Ujdonságok.

— **Nagyheti szertartások.** A helybeli róm. kath. templomban a nagyheti szertartások f. hó 18-án vagyis virágvasárnapján kezdődnek. Virágvasárnapján a p. á. n. ugyanis szent mise előtt barka szentelés, lectio után pedig passió énekeltek. Nagyszombat d. u. 3 órakor lamentáció. Nagyszombat d. u. 3 órakor szent mise, áldozás és oltárfosztás, d. u. 3 órakor lamentáció. Nagypénteken d. e. 10 órakor passió éneklés, előre megszentelt mise, kereszt leplezés és az oltáriszentségnek a feldiszített szent sirra helyezése; d. u. 3 órakor szent beszéd és lamentáció éneklés. Nagyszombat d. e. tüz, víz, tűmjén szentelés és szent mise; d. u. 6 órakor ünnepélyes feltámadás. Husvét napján d. e. 10 órakor ünnepélyes szent mise, ennek végén szent beszéd, d. u. vesperás. Husvétmásodnapján az isteni tisztelet olyan, mint az első napon.

— **Az adózók figyelmébe.** A község előjárósága részéről közhírré tétetik, hogy az 1894 évre kivetendő III. oszt. kereseti adóra vonatkozólag szerkesztett

adókiszámítási javaslatokat kiténtető lajstrom, f. évi márcz. hó 19-től márcz. hó 26-ig, vagyis 8 napon át az adóügyi jegyzői irodában közszemlére van kitéve. Az adójavaslatok elleni írásbeli észrevételek, illetve felszólamlások a jelzett határidőig, az adóügyi jegyzői hivatalhoz vagy egyenesen a gyulai kir. pénzügyigazgatóságához adandók be. Ugyanezen 8 napon át vannak közszemlére kitéve a folyó évi I. II.-od IV.-ed osztályú kereseti — és házádo kivetési lajstromok is. A z e l ő l j á r ó s á g.

— **Hogy van Kossuth?** A nemzet nagy hontalanjáról a legutóbbi hírek a következők: A kormányzó egészségi állapotában örvendetes fordulat állt be. Az arcán előbb mutatkozó foltok, melyek még magát a kezelő orvost is aggodalommal töltötték el, tökéletesen eltűntek, Carlo tanár kinyilatkoztatta, hogy a veszély egyelőre elvan hátrítva. A nagybeteg étvágya javult az utolsó napokban, minék folytán ereje is gyarapodott.

— **Meghívó.** A szarvasi izr. ifjuság a „Bárány” vendéglő Nagytermében az izr. iskola könyvtára javára 1894. márcz. hó 24-én a békés-csabai első zenekar közre működése mellett zártkörű táncestélyt rendez. Belépti díj: személyjegy 1 frt, családijegy 2 frt 50 kr. Kezdeté 8 órakor. Felhívások közzönnettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **A vármegye fegyelmi választmánya** folyó hó 3-án tartott ülésében újlag foglalkozott a Viskovics-féle szarvasi sikkasztási ügygel. Erdemleges határozatot ezúttal sem hozott a választmány, amennyiben az ügyiratok a miniszteri rendeletben előirt pótlások végett kiadattak a tiszt. főügyésznek.

— **Szabályrendeletek.** A kereskedelmi miniszter, a fogadó, vendéglő, kávéház és kávéház iparosok tárgyában alkotott, továbbá a hativásároknak az idegen iparosok által való látogatása tárgyában módosított megyei szabályrendeleteket jóváhagyta.

— **Bizottsági ülés** A helybeli ág. ev. egyház újtemplom építést előkészítő 50 tagu bizottsága jövő esütőrkön márcz. 22-én délután a presbitéri tereben először jön össze tanácskozára. Tagjai e bizottságnak a presbitériumból: Klenk József, Sonkoly Márton, Borgulya György, Podani, Prjevara János, Benka Gyula, Valkovszky Mihály, Ponyiczki Máté, Melis György Mihály, Dr. Haviár Gyula, Dr. Szlovák Pál, Dr. Kröcsmárik János, Borgulya György Kovács, Melis Máttyás Laudisz Pál, Bankó György, Csunka Pál, Valach János, Skorka Mihály, Darabos György, Kita János, Kovács Mihály Pavló, Buzás György, Hajdú András, Thüri Gábor. Nem presbiterek: Dancs Béla, Tepliczky János, Melis György bíró, Mikolai Mihály, Pohl Gábor Pohl Károly, Janurik János, Janurik Pál, Janurik György, Kis Mihály György, Kis Pál, Kis Mihály, grájczár Komlovszky György, Réthy Sándor, Deichten-smidt János, Gaál János, Kondacs Soma, Kepenyes Pál, Litauszky Mihály, Sárkány Mihály, Kollár János, Lestyan Pál, goda, La tyik János, Tót Pál Maczonka, Simkovics Pál.

— **Meghívó.** A békésmegyei régészeti- és történelmi egyesület f. év márcz. 26-án délután 4 órakor Gyulán, a megyeház kistermében tisztújító közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait és n. é. közönséget tisztelettel meghívja. Tárgysorozat: 1. Megnyitó beszéd. Tartja Oláh György. 2. Békésmegye hajdani kiterjedése. Felolvasás Dr. Karácsonyi Jánostól. 3. Főtitkári jelentés. Ugyanattól. 4. Múzeumiról és pénztárnokról jelentés. Gyulafi Endrétől. 5. A számvizsgáló bizottság jelentése. 6. Elnök választás és tisztújítás. 7. Indítványok. Kelt Gyulán, 1894. márcz. 5. Oláh György, alelnök. Karácsonyi János, főtitkár.

— **A debreczeni kereskedelmi akadémia** volt tanítványait fölkéri az igazgatóság: jelentésük be f. hó 31-ig jelenlegi alkalmaztatásuk minőségét és javadalmát, hogy a tanintézet új palotájának felavatása alkalmából kiadandó emlék könyvben az érettségivel távozottak teljes névsora közölhető legyen.

— **Esküvő.** Schéiner Bernát helybeli kereskedő folyó hó 18-án azaz ma d. u. 4 órakor esküszik örökhűséget bájos arájának Meitner Olga kisaszonynak.

— **Előleges értekezlet.** Folyó hó 24-én d. u. 3 órakor előleges értekezlet van össze hívva az ártézi fürdő létesítése ügyében. Az értekezleten a kidolgozott terv is költségvetés bemutatása, valamint egy bizottságnak a kiküldése lesz szönyegen. Ajánljuk ezen városunkra nézve nagy fontosságú ügyet az értekezleten részt vevők figyelmébe. Mert mióta Körösünket elzárták valóban életszükségletet képez egy jól berendezett fürdőnek a felállítására.

— **Fiu gyermekek biztosítása katonai szolgálat estére.** Minden gondos atya ujszülött fiacskájának havi egy kóróna és 4 fillér lefizetése mellett közös hadseregbe, a hadi tengerészetbe, vagy a honvédséghez való besoroztatása esetére 400 kóróna

tökét biztosíthat. Ha azonban az atya annak idején azt kívánja, hogy fiának az egyszeri tökéletes helyett tényleges katonai szolgálat ideje alatt járadék fizetése ki, úgy a biztosított fiu, ha 3 évig szolgál, ha 11 korona és 88 filléres járadékot kap, — ha pedig egy éves önkéntes, havi 33 koronás járadékban részesül. A biztosított fiu halála esetén a befizetett díjak egy évi díj levonása mellett az atyának vagy is a gondviselőnek azonnal visszafizetnek. Katonai szolgálat után a fiu az intézettől, melynek védnöke ö. cs. és kir. fensége József főherceg, besorozási jutalmat is nyer, a mi 700 koronára is rughat. A biztosítási illeték fizetése eszközölhető havonként, negyed, fél és évenként. Az illeték mennyiségét a gyermek kora és a biztosított összeg nagysága határozza meg. Hasonló intézmény a kis leánykák biztosítása férjhezmenés esetére, ö. cs. és kir. fensége Gizella főhercegnő védnöksége alatt álló „Gizella Egylet”. A biztosítási díj mérsékelt és a mi a fő, a bakás és ezzel járó befizetett összeg elvesztése ki van zárva, mert ezen egyletek nem nyereszkedés céljából létesítettek, hanem alkalmat adnak minden szegény embernek, hogy gyermekeik jövőjét a menynyire vagyonnak és keresetképeségük engedeli, csekély befizetéssel biztosíthassák. E humánus intézmények tehát érdemesek a fölkarolásra, s mint ilyen ajánljuk a szülők figyelmébe. A biztosítási feltételek és minden egyéb tudnivalók eszközölhetők az egyletek megbízottja és lapunk munkatársa Szabó József r. k. elemi tanítónál.

— **Korai menydörgés.** A tartós tavaszi időjárás után folyó hó 15-én valódi nyári zápor eső volt. A zápor erős villámlás és menydörgés kísérte, ami márcziusban a legnagyobb természeti ritkaság.

— **Husvétli szünet.** A főgymnasiumban és a polgári leányiskolában a husvétli szünet folyó hó 17-én veszi kezdetét és tart bezárólag folyó hó 27-éig.

— **Vizgák.** Az összes külső ismételő iskolákban ma tartanak a vizsgálatok. E vizgák mindegyikére az iskolaszék és az előjáróság egy-egy megbízottat küldött ki.

— **Szüniadó.** A helybeli ipariskolában a husvétli szüniadó holnap nappal kezdődik s tart az ünnep másod napjáig.

Magyarország teljesen független politikai napilap. Nincs lekötve senkivel szemben, nem áll sem egyeseknek, sem osztályoknak, sem érdekköröknek szolgálatában.

A „Magyarország” önzetlenül csupán egy célt szolgál: az ország függetlenségének és önállóságának ügyét. Ez lobog folyton szeme előtt és ennek elérésére törekszik.

A „Magyarország” mindig és mindenkiel szemben tárgyilagos és elfogulatlan. Egy mértéket ismer: az igazság mértékét, a melytől soha semmi körülmények közt el nem tér.

A „Magyarország” szerkesztőségének és kiadó hivatalának megfizetett munkája folytán az összes országos és külföldi eseményeket legelőször hozza az olvasó önzőség tudomására.

A „Magyarország”-ot reggel már az ország távoli részeiben is olvasni lehet. Hozza az az napi országgyűlést teljesen kimerítő szövegben, az az napi összes eseményeket úgy a fővárosból, mint a vidékről és a külföldről. Hozza a bel- és külföldi teljes tőzsdei jegyzőket és árfolyamokat. Naponként közöl tárczát, regényt és más érdekes közleményeket.

A ki a „Magyarország”-ot olvassa az az üzleti, társadalmi és politikai eseményekről sok helyen egy egész nappal előbb értesül, mint más lapokból.

A „Magyarország” már is 30.000 példányban forog az olvasóközönség kezében s így rövid idő alatt elérte a támogatásnak azt a mértékét, a melylyel magyar lap eddig még nem dicsekedhetett. A közönség ezen támogatását a szerkesztőség a lapnak folytonos fejlesztésére és tökéletesítésére fordítja.

A „Magyarország” előfizetési ára: Április hóra 1 fnt 20 kr. (Április—június) negyedévre 3 fnt 50 kr. Április—december hónapokra 10 fnt 50 kr.

Az előfizetési pénzek postautalványon a kiadóhivatalba Budapest, Rostély utca 2. küldendők.

Magyarország kiadóhivatala.

## CSARNOK.

### A Vándori fiúk.

A „Szarvasi Lapok” számára írta: Szigethy Vilmos.

#### III. A KAMASZ.

— Bandi volt az összes fiúk között a legegészsébb és legtehetősebb. Nem állt szóba akár kivel, még a maga fajtájával is ritkán. Ő is ott kezdte a pályafutását, hogy fölment Pestre az első gymnasiumba.

Itt nyílt az alkalom gőgjét kinyilvánítani. Járt vele iskolába sok arisztokrata fiú és jó formán csakis azokkal társalgott. Szívesen látták körülükben kis gyermek korától kezdve különösen a mamák. Tetszett mindenkinek a fiu előkelő, imponáló felépítése.

Igy lassankint ismetetes lett a főúri körökben. A mint növekedett, úgy fejtett ki benne az iradalom iránt a kedv és ő lett csakhamar az arisztokratia póctája. Kiseb, alkalmi ünnepélyekre ő írta a szünműveket, ódákat. A szindarabokat aztán elő is adták és ő is szerepelt bennük.

Kedves modora csakhamar közkedvelté tette őt és nem egy mágnás kisasszony gondolt rá titokban. Ő azonban csak udvarolt mindenkinek, de még nem volt senkibe sem szerelmes.

És nemcsak a nők, hanem a férfiak is kedvelték. A nemzeti casinóban kitűnő terekkista volt és a mi fő, tudott a megszorult uraknak kölcsönözni. Volt mindig pénze.

Kitűnő turista, szenvedélyes sportsman volt. Egész istálló lovat tartott és a versenyeken maga futtatott. Sokszor nyert, mert jó lóismerő volt.

Ha a regatták valami versenyt rendeztek, velük versenyzett ő is. Gyakran lerándult a szegedi versenyekre is.

Tudott a mamáknak is kedvökben járni. Néha egész éjjelt arra áldozott, hogy a mamát mulattassa, mert tudta, hogy majd mulattatja azután a leányt.

Me jött eközben a farsang. Izgatottan is várták valamennyien.

A legelőkelőbb persze, hogy az volt, a melyet az arisztokraták rendeztek. Megjelent ott minden mágnás kisasszony és — mint egy mezővárosi szerkesztő mondáná — az egész bál egy virágos kerthez volt hasonló, melyben szebbnél szebb bimbók nyíltak.

Bandi ekkor már komolyan udvarolt egy előkelő gróf leánynak, Rónay Celestának.

Celesta nagyon szép és fiatal leány volt, úgy szólván még gyerek, tizenhat éves. Az egész termete alig volt négy lábánál magasabb. Aranyszőke haja olyan szépen illett bogár fekete szeméi mellé. Szép, szabályos orra kicsiny szög alakjában nyult ki homlokából. A derekát egy kézzel át lehetett fogni.

Czukor babának hívta mindenki és olyan is volt, mint egy czukor baba. Ha nevetett, látni engedte két sor gyöngy fogát, melyek vakítóan világítottak.

Bandi is szép fiú volt. Közép termetű és karesú testalakú. Dús szőke haj árnyékba be fejt, melyből két jóságos tekintetű kék szem villogott elő. Egész lényén látszott valami arisztokratikus büszkeség és gőg, a mi kiemelte a közönséges emberek köréből és előbbre helyezte a többinél.

A szemében mély tűz égett. Édesen tudott nézni különösen ha Celestát nézte, de tudott villámlakat s szórni, ha haragudott. Ő is könnyen fellobbant. Ez már az apja vére!

Lába nem volt nagyobb egy közönséges arasztnyílnál.

Az arisztokraták hályján mindenki jól mulatott, természetesen Bandi is.

A Kis Celestával táncolta a csárdást. Gyönyörű rózsája van Celesta, szölt Bandi.

— Ha tetszik, magának adom.

S azzal be sem várta, hogy Bandi feloljen, hanem kivette aranyhájából a carmin piros rózsát s odatűzte Bandi mellére.

— A kik látták, megirigyelték, Celesta pedig boldog mosollyal nézett a táncosára, mialatt Bandi ezt mondta:

— Örök időre elteszem magamnak emlékeül.

— Olyan kedves magának — kérdezte kaczer nevetéssel?

— A legkedvesebb, a mit csak képzelhetek, mert öntől van.

— Van e már sok ilyen emléke?

— Ez az első!

— Csak első? Hát másodól még nem kapott eddig?

— Még nem. Bár megturtek maguk mellett, de ilyen kegyben nem részesültem. Tudja Celesta — engedje meg, hogy így nevezem — maga úgy tűnik fel nekem, mint a mennyből ide tévedt angyal, a kit én védangyalomnak választottam.

— Ugyan ne hizelegjen.

— Becsületesre mondom. Be volt már egy kicsit csipve a pezsögötül, de azért tudta, hogy mit csinál.

A kis Celesta elpirult. Nagyon jól esett kis szívének, hogy végre hall egy komoly, szívből eredő szót, mert otthon még gyerekeknek tartották és nem méltatták komoly szóra.

— Hát csakugyan örül neki?

— Örülök, mert magából kaptam. Hígyje el, még nem rokonszenveztem senkivel sem úgy, mint önnel. Önt szeretem egyedül.

Celesta nem felelt semmit, hanem gyönyörködne hallgatta Bandit.

— Pedig nagyon sok nőt láttam már — folytatta Bandi — sok szép volt köztük, hanem ilyen, min maga, meg nem akadt. Különösen megszántam, mikor láttam, hogyan bánnak magával otthon. Gyerekek tartják, pedig maga czukor baba. Ne vegye ezt sértésnek, de nekem maga csak czukor babám marad mind végig.

— Köszönöm a bizalmát — mondta Celesta — hígyje el, nekem is nagyon jól esik, hogy maga nem tart gyerekeknek.

(Folyt. köv.)

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:  
**SZIKES ANTAL.**

## Hirdetés.

Mélt. Gróf Wenckheim Frigyes úr békési uradalma, Békés vasúti állomástól ¼ órányira és a Békés-Földvári vasúti állomás szomszédságában fekvő Földvár majorban folyó évi márczius hó 29-én d. e. 10 órakor tartandó nyilvános árverés útján  
5 drb. 3 éves és  
8 „ 2 „ tiszta magyar faj bika fog eladatni.

## Hirdetés.

Egy kissébb vagy nagyobb üzleti helyiség haszonbérbe kiadó, bővebb felvilágosítást ad  
**NYÁCSIK S. UTÓDA.**

Kossuth utca 495 számú ház kedvező fizetési feltételek mellett eladó, esetleg bérbe kiadó.

## Önkénytes árverési hirdetmény.

A mezőtúri határban, a mezőtúri vasúti állomástól félórányi távolságban fekvő 1662 hold területű Kállay-féle Kúria nevű pusztai földbirtok 10 holdas (1200 négyszög öllel) parcellákra osztva, a helyszínén kimutatva a f. évi Mártius 26-án délután 1 órakor a helyszínén megkezdendő s a teljes elárúsításig folytatandó önkénytes árverés útján örökáron elárúsítani fog, mely árveréshez a venni szándékozokat, van szerencsém meghívni.

A leütéskor a vételár 30%-ja lesz készpénzben azonnal kifizetendő, — a hátralékos 70% pedig 10 év alatt, vagy ha vevőnek tetszik előbb is bármikor 5 és ½ % kamat mellett.

A birtok a f. évi okt. 1-én lesz átveendő a helyszínén mérnökileg, az eladó költségén kimutatva.

Minden vevő csak önmagáért felel s egyik a másikért semmi tekintetben nem leendő kötelezve.

A feltételek többi részlete, valamint az eredeti eldarabolási térkép is az alólirott irodájában megtudható és megtekinthető.

Mezőtúron 1894. március 14-én.

Szilassy Pál,  
ügyvéd.

## Hirdetés.

N a g y S á n d o r és T á r s a gazdasági gépészek és gépjavitó műhelyük Szarvason.

Elválnak minden nemű gazdasági gépek alapos és pontos javítását és felszerelését.

Ugyint: járgányok, szecska vágó és répvágók, vető-gépek, kaszállók, gyűjtők, rosták, triőrök, kukoricza morzsolók, gőzcséplő gépek, malmok, szivattyúk, takarmány fűlesztők, felszerelését a lehető legjutányosabb áron.

Ideiglenes műhelyük **Samorin utca 1520.** házszám.



**PSEPHOFER J.-féle**

gyógyszertár Bécsben I ker. singerstrasse 15. sz a „zum goldenen Reich apffel“  
**Vértisztító labdacok** ezefőlt általános labdacok neve alatt, ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszereből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok háziszereül ajánltnak és ajánltnak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe zavarok, májbajok, kolika, vértelulások, aranyér, béltelenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is így sápkornál. idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalommal sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de meg gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehető.

A számtalan haláiratóból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségeik után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án  
 Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szíves és küldjön nekem ismét 15 tekereset az ön felülmuhattalan vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsa csodáhatáért.

Maradok teljes tisztelettel.  
 Pawlistik Ferencz, Köln Lindenthal.  
 Hrasche Földnek mellett 1887 szept. hó 12

Tekintetes ur!  
 Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsa kezem közé kerültek melyeknek hatását ezennel megírom. Én gyermekámban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyáram a holtak közé volnék ha az Ön csodálatraemelt labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten ád a meg Öntéért ezer szer. Nagy bizalom van hogy z ön labdacsa engem is tökéletesen megifognak gyógyítani a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.  
 Knitcz Feréz.  
 Bécs Újhely, 1887november 9.

Mélye tisztelt ur!  
 A torróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagy eném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhur rutban és vizkorságban már életét is megarta melyről egyéb kente is mondot midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnővért szű ab acsaí bot szaknak állandó használatáfoly tá tökéletesen gyógyult. Legfőbb tisztelettel.  
 Weincettel Josefa

Eichenberant Góhlmellett 1880 marc, 27  
 Tekintetes ur Aláírott ismételen kér 4 csomagot az Ön aloban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem marasztom legnagyobb elismésemet kifejezni ezen labdacok értéke felett és az hol csak alkalom van nyílik a szenvedőknek legmegelőbb fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésrelni használatára Önt ezennel elhatározom.  
 Haha Ignác  
 Gotschdorf Kolbach melett zilézia 1888 okt 8

T. hr.  
 Felkérem miszerint az Ön vértisztító labdacsaiból egy dobozt küldeni sáveskedjék Csakis az Ön csodálatos labdacsaik közönléteben hogy egy gyomorhajótól mely engem öt éven át gyötört meg szabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogni a midőn egfőrróbb köszönetemet kifejezem vagyok tisztelettel. Zwickl Anna

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J. féle az arany birodalmi almához címzett gyógyszerertárban, Bécsben I Singerstrasse 15. sz. a készíttetnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacost tartalmaz. A doboz ára 21 kr. Egy csomag melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 fnt 05 krba kerül; bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 fnt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbeni beküldésnél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik bérmentes küldésel együtt) 1 csomag 1 fnt 25 kr. 2 csomag 2 fnt 30 kr. 3 csomag 3 fnt 35 kr. 4 csomag 4 fnt 40 kr. 5 csomag 5 fnt 20 kr. 6 csomag 9 fnt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülönfélébb nevek és alakok alatt tánoztatnak ennek következtében kéretik e s a k is Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekintetök valódiának melyeknek használati utr

ter rással f-kete színben és minden egyesdoboz fedel ugyanazon aláírással vörös színben vanellátva.

**Amerikai kövénycenőcs**  
 gyors és biztoshatású legjobb minden kövénycenőcs-ciszobajok a m. gerincagy bántalom tagsz ggtatásse has, migraine ideges fogfájás, főfájás fulszaggatás stb. stb elen 1-20-  
 Pserhofer J. től Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosokálta alagjobbnak elismerve Egy elegánsan kiállított nagy szelen

**Tannochinin hajkenőcs**  
 cével 2 fnt.  
 Pserhofer J. től ok év óta fgyos tagokr és minden idült sebre mint legbiztosab-zer e. smer ve 1 kocsóg. el 40 kr. Bérmentve 05

**Általános tapaszt**  
 d tanártól Utés és szurás által okozott sebeknél mérgeződagamatoknál ujkkuka, ebes vagy gyuladt mell vagy más ily baj oknál mint kitűnő szer lón kipróbálva 1 tegey 50 Bérmentve 75 kr

**Fagyhalzsaam**  
 Pserhofer J. től ok év óta fgyos tagokr és minden idült sebre mint legbiztosab-zer e. smer ve 1 kocsóg. el 40 kr. Bérmentve 05

**Utifűnadv**  
 egy általános ismert kitűnő háziszere hurut rekedt gör esos köhögés stb elen 1 üvegeskeára 50 kr, 2 eg bérmentve 1 fnt 50 kr

**életesenzenzia**  
 prági cseppek megrottott gyomor rossz emésztés és mindennemű altésibajok elen kitűnő háziszere 1 üvegesével 22 kr 12 üveg 2 fnt

**Általános tisztító-só**  
 Bulrehi A. W. 161. Kitűnő háziszere a rossz emésztés minden következmény in m főfájás, szédülés gyomorgörög, gyomorhev aranyér dugulás stb elen 1 csomag ára 1 fnt.

**Angol csodabálszam**  
 üveg 50 kr egy kis üveg 12 krajczér

**Por a lábizzadás ellen**  
 Ezen por megszünteti a lábizzadást az álta: képződő kelemetlen szagot. épen tartja a lábbelit és mint ártalmianszer van ki próbálva a Egy dobozzal 50 kr, Bérmentve 75 kr

**Golyva-bálszam**  
 kitűnő szer golyva ellen 1 üveg 40 krajczér bérmentes küldésel 05 krajcz.

**Helsó vagy egészségös**  
 kitűnő gyógyszer, gyomorhurut és minden a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 fnt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetet összes bel és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készlethez nem levők gyorsan és olcsómegszereztetnek. — Postai legrendelések a leggyorsabb eszközöttek ha a pénzüsszeg előre küldetik nagyobb megrendelések utánvétellel küldenek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés ha az összeg előre beérkezik mely esetben postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

**Hasonbéri hirdetés.**

Gróf Károlyi Sándor ur ő Nagyméltósága ugynevezett István hegyesi birloka (mit régebben Jurenák Ede ur, mostan Sváb Sándor ur bőrel) mely leszen 2028 889/1100 holdat folyó évi Octóber 1-től, 10—12 évre haszonbérbe kiadó.

A nevezett bérterület áll: Szántó föld 511 71/1100 hold, rét 594 189/1100 hold, és legelő 924 889/1100 holdból, — van továbbá rajta egy 3 szobás kis-ebbszerű istálló, egy nagy ökör istálló, — egy csikó egy ló istálló egy juh patta — egy, teugeri göré, — és egy három szobás cselédház. A birtok a szarvasi vasút állomáshoz 75 percz, — szenteshez 2 órányira, — orosháza-hoz 1 3/4 órányira van. Bővebb felvilágosítást ez ügyben az Uradalmi pénztárnok u. p. Bánfalva, Kis-Királyságon ad.

**Eszenciákat**



rum, cognac, mindenféle mü szesz italok asztali likörök és különlegesességek azonnal elhibázhatatlan elkészítésére a legkitűnőbb minőségben szállítok.

Azonfelül ajánlok 80 fokú vegyileg tisztított eszenciát kellemes ízű borecet és közönléges ezetek gyártásához. Leírás és használati utasítások ingyen mellékeltek.

Kiváló eredményért kezeskedek. Arlapot bérmentve küldök.

**Polák Károly Fülöp,**  
 Eszenciák-különlegességek gyára.  
**Prága.**  
 Megbízható ügynökök kerestetnek.

**Hirdetés.**

A **Borries-féle uradalmak igazgatóságának Eckendorfbán (Észak Németország)** tudomására jöven, hogy eckendorfi répamag több helyről mint eredeti vagy javított ajánltnak. Kötelességének tartja tehát nevezett igazgatóság a **gazdaközönség érdekében** köztudomásra hozni, hogy

**eredeti eckendorfi takarmányrépamag valódi minőségben Ausztria-Magyarországban csakis MAUTHNER ÖDÖN**

magkereskedésében Budapesten kapható, a mennyiben az eckendorfi uradalmak mint ez éven, úgy 1898. évig csak egyedül ezen cégnek fognak répamagot szállítani, mely cég az erre vonatkozó árjegyzéket kívántra ingyen és bérmentve megküldi.

**Szives tudomásúl!**

Alólirott van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy úgy mint más évben ez idén is teljesen megbízható csiraképes friss, **gazdasági és kerti** vetemény magvak érkeztek! A gazdasági magvak közül különösen ajánlhatom az **Oberndorfi Mamuth** és **Buczok** fajokat, melyek gazda közönségünk előtt már előnyösen ismert és kedvelt fajok.

Egyidejűleg ajánlom a legjobb minőségű **fa- és szőlő ojtó viaszt**, valamint a „**Raffia**“ kötöző hánycsot.

Szives megrendeléseket kér és részletes árjegyzékkel szivesen szolgál. Kiváló tisztelettel

**Nyácsik S. Utóda**  
 Szarvason.